5de Internationale havenwerkersbijeenkomst in Hamburg!
Persverklaring van de 5de Internationale Havenwerkersbijeenkomst op 25 en 26 oktober in Hamburg

Voor nieuwe organisatievormen op de havenkades – internationaal!

Midden in de haven van Hamburg, in het havenmuseum “Schuppen 50A” begon om precies één uur ’s middags de ontvangst van de 5de Havenwerkersbijeenkomst. Om vervolgens te beginnen met een zeer informatieve havenrondvaart naar verschillende terminals in de haven. De coördineringsgroep kon havenwerkers, activisten en vrienden/familieleden van havenwerkers begroeten uit Rotterdam (Nederland) en ook uit Bremerhaven, Lübeck, Hamburg, Rostock en Duisburg / Dormagen. Aan de verschillende activiteiten van de havenwerkersbijeenkomst namen meer dan 40 collega’s, mannen en vrouwen, deel, aan het overleg tussen de 25 en de 30. Er waren groetberichten van Detlef Baade, lid van de ondernemingsraad in de haven van Hamburg en voorzitter van de DGB in Harburg, en van Terje Samuelsen, tweede voorzitter van de Noorse Transportwerkersvakbond. Terje Samuelsen bracht het verzoek om solidariteit over met de strijd van de havenwerkers in Risavika, Tromsø en Mosjøen.

Zaterdagavond was er een leuke, feestelijke culturele avond met een meeslepend programma in het buurthuis van de wijk Eidelstedt. We bedanken allen die aan het mogelijk maken van de bijeenkomst hebben bijgedragen door te vertalen, de mogelijkheid tot overnachting te bieden, voor eten en drinken te zorgen.
Alle berichten evenals de erop volgende levendige discussie schetsten een gedifferentieerd en levendig beeld van het leven, het werk en de strijd van de havenwerkers.

· In de laatste jaren was er sprake van een geweldige stijging van de productiviteit en van de flexibilisering van de arbeidstijden. Zo kunnen in de toekomst bij de nieuwe APM-terminal op Maasvlakte 2 (nieuwe containerhaven in Rotterdam) door een collega met een joystick op een bureau drie containerkranen van afstand bediend worden. De arbeidstijden zouden zich steeds meer moeten aanpassen aan het tijdstip dat een schip aanlegt.
· Met het creëren van kapitalistische overcapaciteit (o.a. de zeehaven van Wilhelmshaven, de uitbreiding van Rotterdam…) wordt de concurrentie tussen de havenkapitalisten, de rederijen en de imperialistische landen zelf verscherpt. In deze context zouden vooral politieke rechten en vrijheden en het stakingsrecht en het recht zich in een vakbond te organiseren steeds weer beperkt moeten worden. Er zijn steeds meer havenarbeiders die geen contract of Cao hebben (o.a. Lübeck) en/of op ‘vakbondsvrije’ terminals moeten werken. Dat is ook een duidelijk doel van de EU met Portpackage III in Europa en in de geheime onderhandelingen over het vrijhandelsverdrag TTIP enz. Daar de Europese Commissie op dit moment haar pijlen op de organisatie van de havenarbeid in Spanje en België richt, is solidariteit nodig. We moeten de collega’s in de verschillende havens daarover informeren en daarvoor mobiliseren.
· De havenwerkers vormen een macht! Gezien het hoog georganiseerde en gevoelige wereldwijde logistieke netwerk hebben strijdmaatregelen al snel een doorslaggevend effect. Zo kon met een goed georganiseerde zelfstandige langzaam-aan-actie in Rotterdam tegen terminalbedrijf APM Terminals een Cao voor Maasvlakte II doorgezet worden. De naar Antwerpen omgeleide grote schepen hadden daar een logistieke chaos veroorzaakt. Na twee weken gaf Maersk op.
· De noodzaak van nieuwe organisatievormen van de havenwerkers werd duidelijk. De vakbonden zijn nodig als strijdorganisaties. De door de havenkapitalisten doorgedreven versplintering maakt echter ook nieuwe organisatievormen nodig, zoals de door collega’s uitgegeven bladen “De Volle Lading”/ Rotterdam en “Docker zeigen Klare Kante”/Duitsland. Daarvoor hebben de havenwerkers een “nieuwe” denkwijze nodig, om klaar te komen met de reformistische politiek van klassensamenwerking en met de ondermijning van hun zelfbewustzijn.
· Aan het klassenbewustzijn worden nieuwe eisen gesteld, die bepaald worden door de omslag naar een milieucatastrofe. Schade aan mens en natuur door giftige uitlaatgassen van scheepsmotoren, transporten van nucleair materiaal, verdieping van rivieren enz. bedreigen de eenheid van mens en natuur.

Men was het er tenslotte over eens, dat de contacten en structuren van de havenwerkersbijeenkomst sterker gebruikt moeten worden om de praktische solidariteit te organiseren, delegaties te sturen naar plaatsen waar strijd ontbrandt en elkaar op de hoogte te houden. Voor het zich verder aaneensluiten van de havenwerkers zijn revolutionaire krachten als de Rode Morgen en de MLPD onmisbaar. Hun lidmaatschap van de ICOR moet gebruikt worden om internationale contacten tot stand te brengen, respectievelijk te versterken, zoals bijvoorbeeld met de Tunesische havenwerkers. Een groot deel van de overslag in de havens is massagoed, waaronder ook kolen, wat de samenwerking met mijnwerkers voor de hand liggend maakt. De basis van de havenwerkersbijeenkomst blijft echter het georganiseerde werk in iedere haven.

Er werd besloten tot verklaringen van solidariteit met de staking van de collega’s van GDL (treinpersoneel) en van de piloten van de Vereniging Cockpit in Duitsland, met de stakingen van de havenwerkers in Jordanië en Costa Rica en eveneens met de Koerdische vrijheidsstrijd /Kobani.


Coördinatiegroep van de Internationale Havenwerkersbijeenkomst, Rotterdam/Hamburg 31-10-2014.

